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Zadnje vesti 
Vremenska napoved za danes 

je, da bo solnčno in topleje. Naj­
višja temperatura bo dosegla 45 
stopinj, na večer pa bo oblačno 
z najnižjo temperaturo 35 sto­
pinj. Jutri bo oblačno in verjet­
no bo deževalo. 

V Washingtonu je poslanska 
zbornica šla preko apropriacij-
skega odbora in znižala vsoto, ki 
jo je predsednik Eisenhower 
Zahteval za pomoč 18 neodvis­
nim federataim agencijam. Zni-
ičanje znaša $537,993,000 ali de­
vet odstotkov od zahtevane vso­
te $5,923,195,000. Predlog bo se­
daj  šel na glasovanje v senat. 

V bolnišnici v Sarasoti, Flori­
di, je  včeraj umrla Mrs. Edna 
Newton, stara 80 let, ki je bila 
59 let urednica znane revije 
Vogue v New Yorku. Bila je ma­
ti like Chase, odlične igralke, ki 
nastopa v televiziji. 

Podpredsednik Richard Nixon 
je včeraj končal svojo turo do­
bre volje v Afriki, prepričan, da 
je ugled Amierike mnogo večji 
kot pa je pričakoval v osmih de­
želah, ki jih je obiskal tekom 
ŝ voje 22 dni trajajoče ture. Sicer 
pa je  bilo opaziti baš predno je 
iniel oditi, da so bili Francozi ne­
jevoljni. V Tuniziji se je  vršila 
proslava prve obletnice osvobo-
^tve od Francije. Proslave se je 
Meležil Nixon in navzoči so bili 

uporniški voditelji Alžira. 
justični minister 

»n TI if*«, aa tterand, ki je bu 
navzoč, je ob p o g l e d u  na Alžirce 
Zapustil stadium, k j e r  so bile v 
teku ceremonije proslave, se vse-
^el v svoj avto in podal na leta-

kjer je takoj zasedel leta-
*0 in se odpeljal nazaj v Franci­
jo. 

Oblasti v Lake okraju so si-
'ioči aretirale dva moška, ki sta 
Priznala, da sta v torek večer 
oropala gostihio Mary's Tavern 
»a Route 20 v Perry, Ohio, 
^oška sta Donald McQuillan, 
star 31 let, stanujoč na 237 
Marigold Rd., in njegov svak 
Richard Callahan, star 23 let, 
stanujoč na 885 North State 
St., Painesville, Ohio. Do areta­
cije je prišlo ko je neki delavec 
>»a gazolinski postaji dal poli­
ciji licenčno številko njunega 
-̂vta, katero je zaznamoval ker 

sta se sumljivo obnašala ko sta 
prišla na postajo po ropu. V 
*^pu sta dobila le $6. 

Clarence H. Boyce, star 34 
let, stanujoč v Painesville, Ohio, 
je bil aretiran že 40 krat izza 
ieta 1941. Včeraj je  stal pred 
Sodnikom v Painesville, ki ga je 
obsodil na 60 dni zapora in $200 
Siobe, njegovo dovoljenje za šo-
firanje avta pa je bilo preklicar 
0̂ za leto dni ker je  vozil avto 

V pijanosti. Boyce je bil areti-
^ že 12 krat radi vožnje v pi­
janosti, osemkrat radi vožnje 
ko mu je bilo dovoljenje suspen­
dirano, in 16-krat radi pijano­
sti. 

Madžarski komunistični pre-
®nier Janos Kadar je  prispel 
Včeraj v Moskvo na uradni 
obisk. 

Zdravje se povrnilo 

Poznani zemljiški prodajalec 
Joseph Globokar, ki se je 

pred kratkim podvrgel 0}-eraciji, 
3e sedaj popolnoma okreval in se 
^ahaja na svojem domu na 990 

74 St. Najlepše se zahvaljuje 
za obiske, cvetlice in vo-
kartice, ki jih j e  prejel. 

Grdo odernštvo pri nabavah 
avtomobilov na kredit! 

WASHINGTON, D, C.—Pred senatnim pododborom, 
ki preiskuje poslovne metode avtomobilskih trgovcev in 
kreditnih družb, k i  se bavijo predvsem z dajanjem posojil 
ljudem, k i  kupujejo nove avtomobile, j e  nastopil kot priča 
John L. O'Brien iz Akrona, Ohio, k i  j e  predsednik biroja 
za poslovno dostojnost, Better Business Bureau. O'Brien 
j e  dejal, da l judje,  ki  kupujejo avtomobile na kredit, često 
plačajo do 600 odstotkov obresti na dana j im posojila, ker 
podpišejo papirje, o katerih nimajo niti pojma, kakšne ob­
veznosti so s tem sprejeli. ' 

Po izjavah, katere je dal4»— — 
O'Brien pred senatnim podod­
borom, delajo avtomobilski tr­
govci in kreditne korporacije 
roka v roki. Kadar kalin, ki je 
kupil avtomobil, podpiše pred­
ložene mu papirje, nese avtomo­
bilski trgovec papirje v urad 
kreditne k;orporacije, ki papirje 
odkupi, dobiček raznih skritih 
postavk v teh papirjih pa si tr­
govec in kreditna korporacija le­
po med seboj razdelita. 

Za slučaj, da se kupec avto­
mobila, potem ko odkrije, v kak­
šni finančni pasti se je ujel, sku­
ša izmotati iz svoje stiske s pro­
stovoljnim zvišanjem mesečnih 
odplačil na avtomobil, si s tem 
niti malo ne pomaga. Kreditna 
korporacija vztraja na plačilu 
vseh obresti za dolgoročno poso­
jilo in drugih skritih postavk na 
podlagi obvez, ki jih je podpisal 
nevedni kupec, ki v najboljšem 
slučaju ne dobi nazaj več kot 
nat; dolarjev povračila. 
Razmere so škandalozne! 

Oderuštvo, ki se uganja na ra­
čun nevednosti povprečnih ljudi, 
ki si nabavljajo avtomobile na 
kredit, je dejal O'Brien, je ust­
varilo položaj, ki je škandal za 
Ameriko. 

Ironija položaja je v tem, da 
je te vrste oderuštvo v večini 
ameriških držav popolnoma le­
galno in se žrtve sploh ne mo­
rejo nikjer pritožiti. 

Samo 15 ameriških držav je, 
je dejal O'Brien, ki nudijo lju­
dem, ki kupujejo avtomobile na 
kredit, nekoliko protekcije. Te 
države so Ohio, California, Colo­
rado, Connecticut, Indiana, 
Maine, Maryland, Massachu­
setts, Michigan, New York, New 
Jersey, Nevada, Pennsylvania, 
Utah in Wisconsin. 

Župan se j e  uklonil 

župan Celebrezze je vseskozi 
trdil, da bo vetiral zakonski na­
črt za povišanje plač 11,000 ob­
činskih nameščencev, za katero 
je mestni svet glasoval z ogrom­
no večino. Zdaj pa se je premis­
lil. Zakonski načrt je poslal 
zbornici brez komentarja. Zviša­
nje bo znašalo 8 do 10 odstot­
kov. 

Dospele iz domovine 

Z letalom SWISSAIR so se v 
ponedeljek pripeljale sledeče iz 
stare domovine: 

Mrs. Karolina Kess iz vasi 
Ratje, pošta Hinje pri Žužem­
berku k svojemu soprogu Mr. 
Anthony Kess na 17219 Water­
loo Road, in Mrs. Štefanija 
Gmaz iz Zagreba k svojemu mo­
žu Mr. Štefan Gmaz na 13013 
Liberty Ave. Na obisk pa je isto­
časno dospela Angela Višnikar vojne ne bo prišlo. 
iz vasi Brezovo, pošta Gabrov-
ka pri Litiji, k svoji sestri Mrs. 

Hoffa in odvetnik 
obtožena 

WASHINGTON, ). C.—Fede­
ralna velika porota je formalno 
izglasovala obtožnico proti pod­
predsedniku unije voznikov 
James Hoffi in njegovemu od­
vetniku Hymany Fischbacku iz 
Miami, Florida. Oba sta obtože­
na, da sta bila v tajnem dogo­
voru ali zaroti, da dobita v po­
sest listine iz arhivov senatnega 
delavskega odbora, ki ravno se­
daj preiskuje delovanje visokih 
uradnikov vozniške unije. 

Ko je bil Hoffa aretiran, je 
imel v posesti neke papirje, ka­
tere je dobil od odvetnika John 
Cheastya, ki je kot legalni sve­
tovalec senatnega odbora oblju­
bil sodelovati v zaroti, a je o 
stvari nemudoma poročal pred­
sedniku odbora senatorju Mc-
CleJlajo-U-

Kakor se je zvedelo, so se do-
tični papirji tikali poslovanja 
unijskega predsednika Dave 
Becka, in da je Hoffa ob tisti 
priliki napravil pripombo, da ako 
so stvari, ki so bile navedene v 
papirjih, resnične, tedaj je 
"Becku odklenkalo." 

James Hoffa biva v Detroitu 
in imel je kontrolo nad poslova­
njem unije širom srednjega za-
pada. Mnogi smatrajo, da v unij-
skih poslih dejansko igra važ­
nejšo vlogo kot predsednik Dave 
Beck. 

OČE V KONTESTU ZA 
NASLOV "MATERE 
LETA" 

CHICAGO, m.—Kot tek­
mec v kontestu, v katerem 
naj  bi se izbrala mati, ki z 
najmanjšimi sredstvi vodi 
najbolj uspešno gospodinj­
stvo, se je priglasil jeklar­
ski delavec Joseph Zions, ki 
trdi, da je upravičen do te­
ga naslova. 

V podporo svoji trditvi 
navaja Zions sledeča dej­
stva: Odkar mu je pred dve­
ma letoma umrla žena, je  
oboje, "mati" in oče svoje 
obilne družine, sestoječe iz 
treh sinov in treh hčerk. 
Najstarejši otrok je star 17 
let, najmanjši pa tri leta. 

Odbor sodhikov, ki ima 
izbrati matere, ki naj  bi bile 
upravičene udeležiti se kon-
testa, se še ni o l̂ločil, k a j  
na j  stori s prijavo Zionsa. 

Ne bo nič! 

MRS. ROOSEVELT 
V MAROKU 

RABAT, Maroko—Tukaj se 
nahaja na obisku Mrs. Eleanol 
Roosevelt, ki bo med ostalim go­
vorila s sultanom Mohamedom 
V. Pogovor se bo vršil v isti pa­
lači, kjer je bila v času druge 
svetovne vojne v mestu Casa­
blanca znana konferenca med 
njenim pokojnim možem Frank­
linom D. Rooseveltom in teda­
njim britanskim premierj^m 
Winstonom Churchillom. 

SODNI ODLOK JE. 
OJAČIL VERSKO 
SVOBODO V ITALIJI 

RIM—Protestanti v Italiji so 
z veseljem vzeli na znanje odlo­
čitev italijanskega ustavnega 
sodišča, da se smejo protestant­
ski verski obredi v Italiji vršiti 
brez predhodnega naznanila poli­
cijskim oblastem. 

Sodna odločitev je  bila podana 
v zvezi s prosekucijo protestant­
skega duhovnika Umberta Las-
co, ki je bil obtožen, da je v San 
Ilario Jonico imel neko versko 
opravilo, ne da bi o tem poprej 
obvestil policijo. 

Italijansko ustavno sodišče v 
Rimu je sedaj odločilo, da je za­
kon, ki zahteva predhodno obve­
stilo policijskih oblasti, v toliko, 
v kolikor bi se nanašal na ver­
ske funkcije, protiustaven. 

GASOLINA BO VEČ 
A BO DRAŽJI 

LONDON, England—Anglija 
je objavila novico, ki je dobra 
in slaba za tiste, ki lastujejo av­
tomobile. Obrok gasolina, ki ga 
lahko nabavijo, se je povečal, 
ampak cena za galon se je pri 
tem zvišala za cent in pol. 

Pozdravi 

Iz vesele družbe v sončni Flo­
ridi pošiljajo pozdrave svojim 
prijateljem v Clevelandu: A. J. 
Terbovec, Jos. in Pauline Birk, 
Mario in Fannie Kolenc, Frank 
in Minka Kramer, Mike in Jen­
nie Poklar, Tone in Kristina Ke-
be, Mr. in Mrs. Glinšek, Frank in 
Alice fepehek, A. W. Konchan, 
Mrs. Kne, John in Tončka Sim-
čič ter Mr. in Mrs. Michael Zi-
mic. 

Na potu v domovino 

Na parniku Queen Elizabeth 
so se v sredo odpeljali iz New 
Yorka proti stari domovini: 

Dr. Ivo Cerne, ki potuje v 
Ljubljano, Mr. Philip Furlan v 
Trbovlje na obisk, Mr. John Lu-
ketič v Hrvatski Zagorej na 
obisk, Mrs. Mary Nagode iz Co­
lorado Springs, Colorado, na 
obisk v Krke pri Stični in Mr. 
Frank Platner iz Little Falls, 
N. Y., v Iško vas pri Ljubljani. 

Vsi potujejo z posredovanjem 
firme Kollander. Srečno pot in 
prijetno bivanje v domovini. 

Tretje svetovne vojne ne bo, trdi zgodovinar 
V Cleveland je prispel znan 

ameriški zgodovinar Louis Fis­
cher, avtor tucata knjig o Rusi­
ji in drugih azijskih državah, da 
predava pred Svetom za svetov­
ne zacjeve. Ob tej  priliki je imel 
razgovor z novinarji, v katerem 
je razvil svoje misli o ra%pletu 
dogodkov v današnjem svetu in 
ka j  to pomeni za prihodnjost. 
Njegovo gledanje je v splošnem 
optimistično. 

Kar se tiče tretje svetovne 
vojne, o tem je dejal Fischer, da 
je popolnoma gotov, da do take 

Zelo obširno se je pečal zgodo 
vinar z Rusijo in njenimi zavez-fL/f 1 TJ.**«* — XJLX llJCXiAilAJ. 

Mary Podnar na 15416 Daniel nicami. O komunistični Kitajski 
je dejal, da se bo prej ali slej 

Vse potrebno za potovanje odklopila od Rusija in postala 
jim je preskrbela firma Kollan- njena največja tekmovalka na 
der. Dobrodošle! gospodarskem polju. To je naj-

resnejši problem, pred katerim 
se bodo Rusi znašli v bližnji bo­
dočnosti. 

Rusija se zaveda, da bi izgu­
bila vse svoje važnejše satelite 
v trenotku, ko bi se začela nova 
vojna. Tudi ako bi imela kake 
načrte za tako vojtio, bi jo že ta 
misel brzdala, ker proti celemu 
svetu bi se ne bila sposobna bori­
ti. 

Z ozirom na odnose med Rusi­
jo in Kitajsko je Fischer omenil, 
da je komunistična Kitajska že 
leta 1952 začela s pritiskom, da 
se zatre ruski vpliv v Mandžuri­
ji, in to ji je v toliko uspelo, da 
v letu 1954 sploh ni bilo več Ru­
sov v Mandžuriji. 

Res je sicer, da je socialni si­
stem Rusije in Kitajske enak, 
ampak Kitajska je  tudi močno 
nacionalistična, zato bo zasledo-

vala cilje, ki bodo nji sani v naj­
večjo korist. 

Rusija doživlja veliko notia-
njo spremembo, v kateri so izo­
braženci—inženirji, zdravniki in 
učitelji—zelo važen faktor, ker 
oni so tisti, ki zahtevajo več svo­
bode in višji standard življenja. 
Dejstvo je, je dejal Fischer, da 
so politične aretacije v Rusiji 
skoro docela prenehale. 

Smrt filipinskega predsednika 
Magsaysaya je Fischer ozi.ačil 
kot veliko izgubo za demokra­
cijo na področju Pacifika, ker 
Magsaysay je bil-resničen demo­
krat in je razumel potrebe Ijud-
stva. Boril se je za nujno potreb­
ne zemljiške reforme, ki so usta­
vile domači komunizem, Ako se 
ta program ne bo nadaljeval, ob­
stoji resna nevarnost, da bodo 
Filipinski otoki postali pozorrii-
ca obnovljenih gverilskih borb. 

Poročali spio že, da je cleve-
landska prevozna služba CTS 
ponudila, da bi njeni ekspresni 
busi, ki vozijo po Lakeshore bu-
levarju, vozili ljudi do E. 222 St. 
v Euclidu, proti plačilu dodatnih 
10 centov voznine. Izgleda pa, 
da iz te moke ne bo nič kruha. 
Euclidski direktor javne službe 
Michael Spino se je premislil in 
pravi, da bi bila to konkurenca 
za euclidski javno-prevozni si­
stem, ki že sedaj dela izgubo. 

Tudi councilman John Fakult 
iz 32. warde v Clevelandu se je 
izjavil proti, češ, da bi taka služ­
ba koristila le ljudem, ki žive zu­
naj Clevelanda. Če bi se taka 
busna postrežba sploh upeljala, 
bi se moralo računati zanjo vsej 
20 centov, je dejal Fakult. 

NEVTRALNI PAS MED IZRAELOM IN EGIPTOM 
NAJ BI JAMtIL MIR NA SREDNJEM VZHODU 

TO JE PROGRAM, KI SI GA JE 
ZAMISUL TAJNIK Z. N. 
KAIRO—Generalni tajnik Združenih narodov Dag 

Hammarskjold se bo glasom poročil iz informiranih kro­
gov zavzel, da na j  bi se bodoči mir med Izraelom in Egip­
tom zajamčil z ustvaritvijo nevtralne zone med obema 
državama. To j e  največ, kar se upa doseči za enkrat, pra­
vi jo  poročila iz istih virov, kajt i  o tem, da bi se izposlova-
la dokončna in popolna sprava med Izraelom in njegovimi 
arabskimi sosedi, sedaj ni mogoče resno govoriti. 

Drugo in enako važno vpraša- —— 
nje, kateremu bo Dag Hammar­
skjold posvetil svojo pozornost, 
ko jutri prispe v Kairo, je vpra­
šanje Sueškega prekopa in nje­
gove rabe s strani narodov, ka­
terih ladje so v preteklosti plule 
skozi prekop in s tem skrajšale 
svojo pot med Evropo in Dalj­
nim vzhodom. 
Izrael proti nevtralni zoni 

Hammarskjold upa, da se mu 
posreči Egipt pridobiti za idejo 
nevtralnega pasa. Kar se tiče 
Izraela, je bil slej ko prej nas­
proten takemu pasu. Njegovo 
stališče je, da bi tak pas ne pre­
prečil vpadov v izraelski terito­
r i j  s strani egiptskih gverilcev, 
pač pa bi Izraelu onemogočil 
vsako koncentracijo oborožene 
sile, s katero bi mogel na vpade 
učinkovito odgovoriti. 

Krogi pri Z.N. v tej zvezi tudi 
opozarjajo, da bi bilo vzdrževa­
nje nevtralnega pasa drago, ker 
v takem slučaju bi morala imeti 
organizacija Z. N. v nevtralizi-
ranem ozemlju svoje stalne pa-
trole, da bi morale biti tudi pri­
pravljene, da s streljanjem pre­
prečijo kršitve nevtralnosti v pa­
su. 

Včeraj je pripeljal iz Egipta v 
Gazo prvi tovorni vlak, ki je iz-
tovoril zalogo raznih živil. Pri­
hod vlaka, prvega v dobi petih 
mesecev, je pozdravila množica 
10,000 prebivalcev Gaze. 

MORNAR PADEL S 
KROVA LADJE IN 
UTONIL 

Mrs. Etheline Webb, stanujo­
ča na 1430 E. 89th St., je dobila 
sporočilo, da je  njen sin John­
ny, star 19 let, ki je služil v mor­
narici, v zalivu San Francisco 
padel s krova ladje in utonil. 
Njegovega trupla še niso našli. 

To je že druga tragedija, ki je 
doletela družino mladega mor­
narja. V oktobru 1954 je bil 
ustreljen njegov oče, ko se je 
spri z 20-letnini Archie Faggai-
nijem, ki je bil pri družini Webb 
na stanovanju, ker je Faggaini 
imel razmerje z Webbovo 15-
letno hčerko. Faggaini je Web-
ba ustrelil in bil obsojen v za­
por od enega do dvajset let 
pod obtožbo ubojstva. 

Johnny Webb je stopil v mor­
narico, še predno je dovršil sred­
njo solo, in bil po službi na mor­
nariški postaji v Chicagu, pos­
lan v Californijo. 

POTRESNI SUNEK JE 
POPRAVIL URO! 

PORT HUENEME, Cal.—Ura 
v stolpu tukajšnje mestne hiše 
se je pred dvema letoma pokva­
rila in od takrat ni več kazala 
časa. Zdaj pa zopet gre. Ura se 
je sama popravila, ko so se v tem 
kraju pojavili lahki potresni 
sunki. 

MRS. ROOSEVELT N A  
OBISKU ŠPANIJE 

NEW YORK, N. Y.—V nede­
ljo je odletela v Španijo Mrs. 
Eleanor Roosevelt. Spremljata 
jo njen sin Elliott in njegova že­
na. 

Nixon na obisku 
pri papežu 

RIM — Predsednik Združenih 
držav Richard Nixon in njego­
va soproga sta v soboto z leta­
lom prispela v Rim, v nedeljo 
pa sta bila v Vatikanu, kjer ju 
je sprejel v zasebni avdijenci 
papež Pij XII. Razgovor med 
katoliškim glavarjem in ameri­
škim podpredsednikom je tra­
jal pol ure. 

Po avdijenci je Nixon novinar­
jem rekel, da je papež z odobra­
vanjem omenil delovanje pred­
sednika Eisenhowerja in ameri­
škega ljudstva, ki da stremi za 
tem, da najde izraza "v prepro­
sti, neprisiljeni dobri volji" do 
drugih narodov in držav. 

"Njegova svetost je opozori­
la," je dejal Nixon, "da je ob­
ramba v slučaju Združenih dr­
žav in drugih svobodnih naro­
dov orodje za mir—ne za vojno 
—in da je močna obramba po­
trebni element, da se zagotovi 
mir v takem svetu, v kakršnem 
živimo danes." 

Nixon je tudi povedal, da je 
papežu izročil osebno pismo 
predsednika Eisenhowerja. De­
jal je, da bo pismo pozneje obja­
vil Vatikan. Podpredsednik je 
dejal, da ne pričakuje nikake 
spremembe z ozirom na to, da 
Amerika v Vatikanu nima svo­
jega kreditiranega zastopnika. 

Podpredsednik je novinarjem 
rekel, da to vprašanje tekom 
razgovora sploh ni bilo omenje­
no. 

V Californiji 
Iz Arizone, kjer so se nahaja­

li preko zime v svrho zdravlje­
nja, so se podali proti Californi­
ji  Mr. in Mrs. Frank Zavr^nik 
ter Mrs. Anna Hočevar-Jurgck, 
ki pošiljajo vsem prijateljem le­
pe pozdrave. Nastanili so se na 
naslovu Royal Palm Motel, 
17556 Foothill Blvd., Fontana, 
Calif. 

Postopna stavka 

LONDON, England—Par ur 
prej ko je odletel predsednik 
vlade Macmillan na Bermudo na 
razgovore s predsednikom Ei-
senhowerjem, so britanske de­
lavske unije odredile, da se pri­
hodnjo soboto začne stavka, ki 
se bo postopoma širila, dokler 
ne bo zajela dva milijona in pol 
delavstva. 

Na stavki je že 200,000 delav­
cev v britanskih ladjedelnicah, 
kjer se je delo popolnoma ustavi • 
lo. 

Načrt, ki so ga naredili unijski 
voditelji, predvideva ustavljen je 
vsega dela v vodilnih industri­
jah, katerih izdelki so namenjeni 
izvozu. Doba, v kateri se ima 
stavka izvesti do kraja, je dolo­
čena za 14 dni. 

Stavka, v kateri gre za zvija­
nje delavskih mezd, bi bila naj­
večja, ki jo je izkusila Anglija 
izza 1926, ko so angleški delavci 
vprizorili generalno stavko. ' 

Kovina se tudi 
utrudi! 

Letalska družba Capital Air­
lines je začasno preklicala se­
dem rednih poletov iz Clevelan­
da, med tem pa se bodo letala 
tipa turbo-propeler Viscount 
skrbno pregledala, da se ugotovi, 
če niso morda oslabljena radi 
"kovinske utrujenosti." 

Uprava družbe je  objavila, da 
se je tak pregled odredil za 60 
potniških letal iste vrste, ki so 
v rabi pri omenjeni družbi. 

Družba se je  odločila za ta 
korak iz previdnosti, ker je eno 
tako letalo, dasiravno nekoliko 
starejše od njenih, pretekli te­
den v Angliji padlo na zemljo. 
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AMERIŠKE UNIJE PRED KRIZO 
(1) 

Pretekli teden se j e  vršila v Washingtonu seja izvršil­
nega odbora AFL-CIO, ki  š te je  vsega skupaj 48 članov. 
Vodstvo ameriških unij  j e  na sej i  izrazilo svojo zaskrblje­
nost vsled preiskave senatnega odbora, k i  odkriva stvari 
o voditeljih v uniji  voznikov, International Brotherhood 
of Teamsters, ki  polnijo kolone ameriškega časopisja. Bo­
j i j o  se, da bo preiskava vodila k sprejemu novih restrik-
cij, k i  bodo udarile unijsko gibanje vobče. 

Odgovorni voditelji ameriških delavskih uni j  ne želi­
jo, da bi se preiskava o raketirstvu ustavila. Ravno obrat­
no, oni sami so bolj  kot kdo drugi že dolgo vedeli, d a j e  
bila ravno ta unija center delavskega raketirstva in so to­
r e j  zadovoljni, da j im j e  vlada priskočila na pomoč in po­
maga pri odkrivanju gnezd korupcije. 

Cesar se delavski voditelji upravičeno boje, j e  to, da 
so bo poizkusilo senzacijo razkritij v zvezi z eno izmed 
mnogih unij zlorabiti za gonjo, katere cilj  bi bil, da se 
sprejmejo zakoni, k i  bi udarili brez razlike vse delavske 
unije. Odgovorni delavski voditelji upravičeno sumijo, da 
j e  zgražanje nad odkritji, ki  prihaja od vodilnih poslovnih 
in tudi političnih l judi vse  prej  kot iskreno. 

Do danes še ni vidnih znamenj, da se  bo preiskava 
senatnega odbora rabila za zakonske načrte, ki  bi šli za 
tem, da se paralizira moč delavskih organizacij, ko se vse-
dejo k mizi v svrho sklepanja kolektivnih pogodb z delo 
dajalci. Senatni odbor sam, kateremu predseduje demo 
kratski senator McClellan iz Arkansasa, j e  izrecno zani­
kal, da bi bila ta preiskava namenjen temu, da bi se unij  
sko gibanje kot tako stavilo v slabo luč v ameriški javno­
sti. 

Industrijski interesi, ki  imajo svojo organizacijo, ka­
tera stoji za gibanjem, da se uzakoni takozvana "pravica 
do dela," izjavljajo, da niso zaslišnja pred senatnim odbo­
rom izzvala še  nikakih vidnih reakcij. Ampak ti krogi niti 
najmanj  ne skrivajo svojega zadovoljstva nad dosedanjimi 
odkritji in računajo s tem, da bodo stvari, ki prihajajo na 
dan glede Dave Becka, James Hoffe, Frank Brewster j a in 
drugih, učinkovita municija v kampanji za paraliziranje 
ameriškega unijskega gibanja. 

Zakone, ki  sankcijonirajo zavajalno imenovano "pra­
vico do dela," ima danes že 18 ameriških držav, med temi 
Indiana, ki j e  v vrsti  važnih industrijskih držav. Poročila 
povedo, da se zna tem državam pridružiti tudi Delaware. 
Vendar trenotno nevarnost od te strani ni velika, ka j t i  v e  
čina državnih zbornic j e  zasedanja že odgodila ali pa se to 
zgodi v kratkem, in ponovno se snidejo šele čez dve leti. 

Prava nevarnost za stabilnost ameriškega unijskega 
gibanja prihaja  od organiziranega kapitala, ki j e  na delu 
v centru ameriške zakonodajne oblasti. Poučeni krogi trdi­
jo, da bo verjetno še v tekočem zasedanju napravljen po­
izkus, da bi se zakon o "pravici do dela" potisnil skozi 
zvezni kongres. Vendar j e  možnost, da bi tak poizkus 
uspel, trenotno precej oddaljena. V s a j  tako trdijo l judje,  
k i  j im j e  položaj znan. 

V te j  zvezi j e  vredno omeniti, da j e  Zveza ameriških 
tovarnarjev—gotovo ne po čistem naključju—prav na isti 
dan, ko j e  senatni odbor začel svojo preiskavo o raktir-
stvu med funkcijonarji vozniške unije, objavila debel zve­
zek propagande, ki  prikazuje delavske unije  v vlogi "mo­
nopolističnega delovanja." Geslo, ki  se zopet in zopet po-
nav i ja  v te j  propagandni publikaciji, se glasi, da  so ame-
riške unije postale prevelike in premočne, da j e  torej čas, 
da s e  jim pristrižejo peruti, kar  se bo storilo najbolj  učin­
kovito, ako se unigske delavnice—union shop zakonito one­
mogočijo. 

CLEVELAND, Ohio — Da, 
dne 21. marca je prvi pomladan­
ski, dan. To je danes, v četrtek, in 
prvo nedeljo v spomladi bomo 
poslušali zopet tako priljubljene 
pesmi, katere donijo iz ust naših 
Zarjanov. Naše priljubljene pes­
mi, polne užitka, popeljejo nas 
v duhu nazaj v naše domove— 
v naše planine, v našo mladost. 
Opevani so hribi, doline, gore, 
naše šege, navade, v splošnem 
obujajo nam spomine, katerih 
moč ni pozabiti, v krvi so—in 
menda ostanejo do groba. 

Pozna se, da so Zarjani pove­
zani s Slovenijo, vedno imajo 
nekaj novega in vedno bolj ob­
čutljivo. V tem programu so tu­
di koroške pesmi. Kdor jih jc že 
slišal, jih ljubi—kdor še ne, bo 
videl, da je dežela Koroška v 
pesmi le naša! Slovenska! ! 

Dečva čaka, od zore do mra­
ka. Kaj čaka, vam bodo v pes­
mi povedale Jennie Fatur, So­
phie Elersich in Josephine Turk­
man, itd., itd. 

Seveda bo pa tudi smeha za 
zdravje v prav domači opereti 
"Kmeta ali meščana." V hribov­
ski vasi živi mlad robat kmet 
Jože (APJDREW TURKMAN). 
Tam tako radi zahajajo letovi-
ščarji in poletni gostje iz mesta. 
Naprimer mlad odvetnik dr. 
Ivan Vesel (IVAN CECH) in 
dekleti sestri Helena (SALLY 
McINTOSH-STRUMBEL) in 
Manica (SOPHIE ELERSICH) 
iz ugledne meščanske rodbine. In 
ravno tam se vedno nahaja 
mlad, krepak, prostodušen člo­
vek, France Gornik—umetnik, 
slikar (AL FATUR), v katere­
ga se Manica zaljubi ob prvem 
pogledu, kar je pa Heleni v raz­
očaranje, ker je zelo vi sokole-
teča ohola dama, ki iz viška gle­
da na kmete, njih šege in na­
vade. 

Manica je nekoliko mlajša, li­
beralnih nazorov in naravnega 
obnašanja, rada občuj.̂  s kmeti 
in občuduje njih robato odkrito­
srčnost. 

No, in pri sosedovih od Jože­
ta pa živi krepostno, lepo, mla­
do, živahno, veselo, naravno de­
kle, Polonica (JENNIE FA­
TUR), ampak je pod vplivom 
igospoda fajmoštra, zato mrzi 
mestne ljudi, ker je poučena, da 
jim ni zaupati. Ko ji pa letoViščar 
Ivan Vesel dokaže, da so mestni 
ljudje—ljudje—dobri in slabi 
kot na kmetih, hm, bi se kmalu 
zaljubila v mestnega škrica! Ali 
Jože jo že od mladega ogleduje 
in je zaljubljen v njo, le da do 
nje nima prave korajže, a ven­
dar ji se ob pravem času razltri-
je ljubezen, in jo zasnubi, kar je 
Polonici prijalo, sa j  je tudi ona 
že dolgo škilila za njim! če­
prav je robat—si je mislila- - do­
ma bom ostala, tam, kjer sem 
se rodila. 

Ker so pa trije pristni mlade­
niči in tri čvrste mladenke v tej 
opereti, vam bodo tudi naravno 
pokazali življenje tam, kjer zrak 
okrepi človeka, tam, kjer je son­
ce visoko, tam, kjer sapice pih­
ljajo, in tudi, da je lepo ob luni­
ni svetlobi, kjer je naravna lju­
bezen najlepša! 

Seveda bodo v opereti tudi 
drugi letoviščarji in to so pevci 
Zarje, kateri bodo pripomogli, 
da bo program popolen. 

V enomštirideseto 1-̂ to gredo 
Zarjani. To je lepa preteklost in 
vedno nam nudijo vse, kar je 
naše—spomini—tam smo ž nji­
mi, kar ljubimo! 

Mr. Krabec je njih učitelj. Ra­
di ga imajo vsi—spoštujejo ga 
kot očeta, a tudi on se veselo 
nočuti med njimi. Ponosni so tu­
di, da imajo v njih sredi piani-
:3ta Edvvina Poljšaka, talentira­
nega, nadarjenega sina Leo in 
'Vicky Poljšakovih. 

imamo obiske, po nekaj mese­
cev, iz Jugoslavije. Med nami 
Progresivnimi Slovenkami se je 
nahajala zelo priljubljena Anica 
Ažmanova iz Ljubljane, žena 
godbenika in učitelja glasbe ter 
filharmonije. Tu ima namreč tri 
sestre. Gotovo bo mnogo zani­
mivega vedela povedati po osmih 
mesecih obiska. Bila je celo, na 
željo poznane Mrs. Ažmanove na 
St. Clairju, katere sinovi vodijo 
mesnico, za časa obiska tudi čla­
nica krožka št. 2 Progresivnih 
Slovenk! In naročnica Enako­
pravnosti. Torej, smo jo imele 
na naših prireditvah, veselicah, 
sejah, bazarjih in drugod. Pov­
sod smo jo vzljubile, ni mnogo 
govorila, a nas je razumela in 
me njo. Upamo, da bo odnesla 
lepe utise! 

Draga Anica, vse, katere smo 
se spoznale s Teboj, smo se zelo 
srečne počutile v Tvoji družbi, 
obenem Ti pa tudi želimo srečen 
povratek nazaj v domovino .k 
Tvojim dragim. Pogrešale Te bo­
mo ! Ti, pa, v imenu nas, pozdra­
vi našo rodno zemljo—Sloveni­
jo! 

Da se povrnem h koncertu Zar­
je. Sophie Elersich režira opere­
to, ki bo podana za to priliko. 
Sophie je tu rojena, hčerka do­
bro poznanih in zavednih stari-
šev Turkmanovih, in kar dobro 
obvlada slovenske šege in na­
vade. 

Torej, na svidenje v nedeljo, 
24; marca v Slovenskem narod­
nem domu na St. Clair Ave. Za­
četek točno ob 4. uri popoldne. 

Ivanka Shiffrer. 

Bolezen belgijskega 
Konga 

Znanost belih ljudi prodira tu­
l i  na najbolj zaostalo področje 
tega sveta—Belgijski Kongo. 
Na tem ozemlju je namreč za­
čelo delovati več zdravstvenih 
ekip, ki so opremljene s sodob­
nimi medicinskimi sredstvi in 
preprečujejo širjenje gobavosti, 
najhujšega sovražnika prebival­
cev Belgijskega Konga. 

Po najnovejših statističnih 
podatkih je na področju Belgij­
skega Konga nad 200,000 go-
gavcev, torej približno 1.75 od­
stotka celotnega prebivalstva. 
V zvezi s to nevarno boleznijo 
sta dve osnovni težavi, ki ju je 
mogoče premagati le s hitro in 
odločno akcijo. Pr\'a je izolaci­
ja bolnikov, druga pa prepriče­
vanje prebivalstva o nujnošti 
strokovne intervencije zdravni­
ka. 

Tako imenovanih ' gobavih 
središč, ki so v resnici izolirana 
naselja, brez stikov z zunanjim 
svetom, je v Belgijskem Kon­
gu okoli 180, štejejo pa 35,000 
prebivalcev. Ta naselja se raz­
prostirajo po vsem ozemlju Bel­
gijskega Konga; s tem so kar 
zadovoljivo uredili vprašanje 
izolacije. 

Drugi del tega problema je 
mnogo bolj zapleten, ker je po­
vezan s splošnim bojem proti 
zaostalosti v tem delu sveta. 
Gobavost je huda bolezen, če 
pa jo zanemarijo že na samem 
začetku, je prav katastrofalna. 
Majhne pege, ki se pojavijo na 
koži, in neobčutljivost perifer; 
nih živcev, kar so prvi simpto­
mi gobavosti, privedejo do če­
dalje globljega uničevanja kož­
nega tkiva, Domačini se še ved­
no zatekajo k tradicionalnemu 
načinu zdravljenja, ne posveča­
jo pozornosti prvim znakom in 
pridejo k zdravniku šele, ko se 
je blozcn že razmahnila, Tako 
pomeni boj proti gobavosti v 
velikem delu tudi boj proti pri­
mitivnemu načinu zdravljenja, 
s čimer se ponekod ukvarjajo 
še črnski vrači. 

Bosna v številkah 
Za mnoge to niso samo zna­

na imena. Ob njih se jim vzbu­
jajo spomini na mesece, ko so 
sami v prvih povojnih letih v po­
tu svojega obraza pomagali ust­
varjati drugačno lice tem kra­
jem. Pred njimi se vrstijo slike 
minaretov, džamij, starih poru­
šenih hiš, zagrnjenih žena in de­
klet . . . 

Da, taka je bila Bosna, razen 
Makedonije najbolj zaostala in 
nerazvita dežela v Jugosaliviji. 
Tudi v drugi svetovni vojni je 
marsikaj pretrpela. Okupator je 
tod plenil, rušil in moril, kakor 
za stavo. Vsega je bilo poruše­
nih 31,640 stanovanjskih poslo­
pij, hudo poškodovanih pa 41,-
351. 

Razen tega pa je izgubila ve­
čino inteligence in kvalificiranih 
delavcev. 

In vendar je Bosna po narav­
nem bogastvu najbogatejša de­
žela v Jugoslaviji, Poseduje 21 
odstotkov jugoslovanskih zalog 
premoga, ima velikansko vodno 
silo, tako da ima v hidroenerge-
tiki okoli 28 odstotkov možne 
proizvodnje v državi, njene re­
zerve železne rude znašajo 90 
odstotkov skupnih jugoslovan­
skih rezerv, precejšnje boga­
stvo ima tudi v gozdovih. Razen 
tega poseduje velike količine 
barvastih kovin, predvsem bok­
sita, cinka, antimona, kroma in 
drugih. 

Vse to bogastvo je začrtalo 
smer njenega povojnega indu­
strijskega razvoja. Največ inve­
sticij je bilo vloženih v elektro­
gospodarstvo, rudarstvo in črno 
metalurgijo. Zgrajena je Jabla-
nica, največji hidroenergetski 
objekt v državi, nadalje hidro­
elektrarna Jajce II, Slapovi na 
Uni, termoelektrarna v čatičih, 
ki bo imela enako moč, kakor 
Jablanica, in vrsta di-ugih elek­
trarn. Predvojna proizvodnja 
električne energije, ki je znašala 
120 tisoč MWh, se bo povečala 
na 559 tisoč MWh ali^a 4 #  od­
stotkov. Proizvodnja premoga, 
ki je znašala v letu 1939 mili­
jon 765 tisoč ton, se je v letu 
1955 povečala na 5 milijonov 
500 tisoč ton. V Lukavcu je bi­
la zgrajena tudi prva jugoslo­
vanska koksarna s kapaciteto 
225 tisoč ton na leto, taka kok­
sarna je v gradnji tudi v Zenici. 
Njena proizvodnja bo dvakrat 
večja od tiste v Lukavcu. 

Največjo spremembo v Bosni 
je po vojni nedvomno doživela 
Zenica. Tam je bil zgrajen velik 
metalurški kombinat, ki je naj­
večji industrijski objekt naše 
povojne graditve. Njegova kapa­
citeta znaša 800 tisoč ton suro­
vega železa, kar je 60 odstotkov 
jugoslovanske proizvodnje. 

V Bosni se je zelo povečal že­
lezniški promet. Do vojne je bilo 
zgrajenega vsega skupaj 196 
kilometrov normalnega tira. Po 
vojni pa je bilo zgrajenih 631 
kilometrov novih prog normalne 
širine. Torej, se je železniški pro­
met več kot štirikrat povečal, 
vendar pa Bosna še ni 
razvila svojega železniškega pro­
meta toliko, da bi ustrezal raz­
voju industrije in potrebam gos­
podarstva. 

Bosna je doživela preporod 
tudi na zdravstvenem m kultur­
nem področju. Znano je, da sta 
tam posebno gospodarili malaii-
ja in pljučna tuberkuloza. Sred­
stev in zdravniškega kadra za 
zatiranje teh bolezni pa skoraj 
ni bilo. Šele po vojni je bila ust­
varjena baza za preprečevanje 
in nadaljnje širjenje teh bolez­
ni. Ustanovljene so bile nove 
bolnišnice, razširjala se jo mre­
ža lekarn (pred vojno sta bili 
dve, sedaj jih je 86). Medtem ko 
pred vojno sploh ni bilo zobnih 
ambulant, jih je sedaj 89. Pove­
čalo se je tudi število zdravni­
škega in srednjega medicinskega 
kadra. 

V Bosni je bila po vojni likvi­
dirana tudi gospodarska in kul­
turna zaostalost. Znano je, da 
je bila tam večina prebivalstva 
nepiŝ menega. Zd&j je nepisme­
nost skoraj odpravljena. Usta­
novljenih je bila vrsta različnih 

Sprehod po Gorenjski 
v tovarni "Iskra", Kranj 

Ime tovarne "Iskra" je dobro 
poznano daleč preko meja Ju­
goslavije. Kinoprojetorji za na­
vadne, trodimenzionalne in ozke 
filme, električni številei, avto­
matske telefonske centrale in 
aparati . . .  29 najrazličnejših 
proizvodov, to so izdelki te prav 
gotovo najzanimivejše tovarne 
slovenske industrije. 

'.'Iskra" je eno vodilnih pod­
jetij na področju elektrotehnike 
in fine mehanike. Serijska pro­
izvodnja je plod dolgoletnih iz­
kušenj in usposobljenosti doma­
čih delavcev za visoko kvalifici­
rana in precizna dela. V tovarni 
zaposlujejo danes okrog 2,700 
delavcev in nameščencev in med 
njimi je več ko polovica žena. 
Delo je zelo natančno in najbolje 
ga opravijo potrpežljive ženske 
roke. Proizvodnja narašča iz 
dneva v dan in sedaj imajo že za 
5 milijard prometa letno. 

Z elegantnimi "Iskrinimi" ki­
noprojektorji so opremljene 
skoro vse kinodvorane v Jugo­
slaviji, dobro pa jih poznajo in 
cenijo tudi v drugih državah. 
Iskra v Kranju pa je razširila 
svojo proizvodnjo tudi na izdelo­
vanje malih prenosnih kinopro­
jektorjev za ozki, 16 mm film, ki 
so zlasti praktični za šole in 
ustanove. Posebno važna je pro­
izvodnja telefonskih central in 
aparatov, katerih potrebe so v 
Jugoslaviji se ogromne. 
Industrija v radovljiški 
občini 

V radovljiški občini, ki je 
menda ena najmanjših občin, 
(12,500 prebivalcev), se har­

monično izpopolnjujejo industri­
ja, turizem in poljedelstvo., V 
podjetju "Tulip" v Kropi izde­
lujejo celo ure. Industrija je ze­
lo raznovrstna in je enakomer­
no razdeljena po vsej radovlj­
iški občini; Žebljarska Kropa, 
ki se razrašča v pravo železar­
sko industrijo, kemična industri­
ja  v Podnartu, tekstilni obrati 
v Ootočah, 2^pužah, Lescah, to­
varna verig v Lescah, tovarna 
industrijske opreme in čokolade 
v Lescah, lesno predelovalna in­
dustrija "Elan" v Begunjah, in 
"Jelka" v Radovljici in še dolga 
vrsta manjših obrtnih podjetij. 

In turizem? Kdo ne pozna ne­
štetih lepot, ki jih ljubitelju na­
rave nudi Gorenjska. Velik del 
teh lepot ponuja prav Radovlji­
ca s svojo bližnjo in daljno oko­
lico. Vse to daje marljivim in 
iznajdljivim ljudem v radovljiški 
občini raznotere možnosti za po­
speševanje tujskega prometa. 

V tej  občini imajo tudi dve 
državni posestvi, kmetijska šo­
la v Poljčah pa s svojim vzor­
nim gospodarstvom priča, da se 
dajo tudi na tej skromni zemlji 
doseči večji uspehi. 

Proizvodi tekstilne tovarne 
SUKNO v Zapužah so znani po 
vsej Jugoslaviji. Letos so zače­
li z obratovanjem v novih pro­
storih. Uredili pa so tudi novo 
kotlarno in vzpostavili sušilni 
stroj, kar je podjetju še bolj 
pomagalo, da se je postavilo na 
lastne noge. 

Iz nekdanje mizarske delav­
nice, ki je zaposlovala 30 delav­
cev, se je razvila v Begunjah to­
varna športnega orodja "Elan," 

ki danes zaposluje 450 ljudi in jo 
največja tovrstna tovarna v Slo­
veniji. Za prihodnje leto predvi­
devajo, da bo v nje j  delalo 600 
ljudi, prometa pa bodo ustvarili 
za okrog milijardo din. Zimske 
smuči, hokejske palice, in lopar-
čki za badmington iz "Elana" so 
splošno znani. Nič koliko telo­
vadnih je opremljenih z "orod­
jem "Elana." Zdaj bodo začeli 
izdelovati in izvažati v Aineriko 
—vodne smuči. Kar 100 tisoč 

šol strokovnih in splošno izo­
braževalnih. Sarajevo je dobilo 
svojo visoko šolo. Razen tega 
deluje tam vrsta znanstvenih za­
vodov. Po pravici lahko rečemo, 
da je Bosna na poti gospodarske­
ga in kulturnega razcveta. 

parov—pravijo—jih bodo lahko 
izvozili na leto. 

Tovarna "Pletenina" se je raz­
vila iz več manjših po vsej Go­
renjski raztresenih malih ple-
tilskih delavnic v pravo veliko 
tovarno. V dveh obratih "Noga­
vica" v Lescah ter v obratu za 
gornje pletenine v Radovoljici 
dela danes 350 ljudi. Obrat "No­
gavica" prav sedaj rekonstrui­
rajo, kar bo omogočilo izdelova­
nje nogavic iz sodobnih sintetič­
nih vlaken. 

Največ, tako po številu zapo­
slenih ljudi, kakor tudi po po­
membnosti, pa tudi po delavskih 
tradicijah, je v radovljiški obči­
ni delovni kolektiv Tovarne ve­
rig v Lescah. 800 ljudi kuje tu­
kaj verige, vijake in pluge. 6,000 

Z ozirom na velik razmah lad-
jedelniške industrije v Jugosla-
ton jih izdelajo letno, od tega 
2,000 ton verig. 

Z ozirom na velik razmah lad-
jedelniške industrije v Jugosla­
viji je tovarna prav v zadnjem 
času usmerila večji del svoje 
dejavnosti na izdelovanje ladij­
skih verig. In to ni šala. Saj teh­
ta takšna ladijska veriga preko-
oceanskega tramperja celih 45 
ton. Takšnih verig bodo v 
tem letu izdelali 1,200 ton. 
Tovarna "Veriga" izvaža naj­
večji del v države Bližnjega, 
Srednjega in Daljnjega vzhoda.\ 

Lani je minilo 62 let, odkar 
so v Kropi ustanovili prvo za­
drugo za železarsko obrt. V 
Kropo, ta stari kovaški kraj, pe­
lje iz Podnarfea lepo rekonstrui­
rana cesta. Razširili so jo od 3 
na 5 metrov, letos pa jo 
bodo še asfaltirali. Po tej ce­
sti samo podjetje "Plamen" iz 
Krope letno prepelje okoli, 10 ti­
soč ton materijala, najmanj 
2,500 tujcev pa po njej  pride v 
Kropo. 

' V Dragi pod vrhom Begunj-
šwce, ležijo v gorskem miru na 
lepo urejenem grobišču talci, ki 
so jih Nemci imeli zaprte v zlo­
glasnih zaporih begunjske kaz­
nilnice.— 

Lani 11. decembra je minilo 
200 let, odkar se je rodil v Ra­
dovljici prvi slovenski pisec gle­
daliških iger in zgodovinar An­
ton Tomaž Linhart. Radovljiča-
ni in Gorenjci so se spominu 
svojega slavnega in zaslužnega 
rojaka oddplžili z vrsto proslav 
od 1. novembra do 15. decembra. 
Za uvod v glavno proslavo v Ra­
dovljici je gostovalo Prešernovo 
gledališče iz Kranja z Linharto­
vo komedijo '.'Veseli dan." Pro­
slavo je zaključila ljubljanska 
Drama, k# je v Radovljici gosto­
vala s Cankarjevimi "Hlapci." 

Žiri—čipke in čevlji • 
žiri, ki leže v kotlini na skraj­

nem koncu doline, so upravno, 
gospodarsko in kulturno sredi­
šče gornje Poljanske doline. V 
tem svojstvenem svetu med obe­
ma Sorama, med Selščico in Po-
Ijanščico se naravne lepote kar 
kosajo z obilico kulturno zgodo­
vinskih in etnografskih spome­
nikov ter privabljajo nešteto tu­
ristov. Mnogim slovenskim 
znanstvenim in kulturnim delav­
cem je prav tod stekla zibelka. 

Če se voziš po vijugasti cesti 
iz Škofje loke proti skrajnemu 
koncu Poljanske doline, se čudiš 
rodovitni zemlji, ki je oddelana 
do zadnje pedi. A vendar pol­
jedelski pridelki ne krijejo do­
mačih potreb. Vsa industrija je 
združena v Žireh. Občina ima 
kar 17 podjetij in v njih zapos­
luje okrog tisoč delavcev. Čip­
karsko šolo v Žireh obiskuje 34 
učenk. Male kleklarice prihaja­
jo v šolo s petim letom. 

Čevljarska industrija v Žireh 
ima stare tradicije. V čevljar­
skem podjetju "Metka" izdelu­
jejo pretežno otroške čevlje, 
katerih je zelo veliko povpraše­
vanje.—Žirovci s o  zelo ponosni  
na svojo novozgrajeno gimnazi­
jo. Kmalu bo dograjen tudi za­
družni dom, ki bo med n a j v e č ­
jimî  v Sloveniji. V njem- bodo 

(Dalje na 3. strani) 
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imeli prostore vsi upravni ura­
di, zadruga, kulturna društva, v 
njem pa bo tudi kino in gostin­
ski obrat. Vsekakor lepa prido­
bitev za Ziri. 
V Železnikih 

V Železnikih je domovina že­
lezarske obrti in fužinarstva, 
saj je Jelovica bogato železar­
sko področje. Tu se je že v zgod­
njem srednjem veku z oglar-
stvom razvilo tudi rudarstvo in 
plavžarstvo. Tako je pod Jelo­
vico v Seliški dolini zraslo fuži-
narsko in kovaško naselje Že­
lezniki. Rudo so najprej topili v 
veternih pečeh, kmetje so kar 
doma kovali orodje in orožje, a 
že kmalu so zrasle ob Selščici vi-
gence z ješami. Več stoletij so 
skušali tod gospodariti italijan­
ski kovači, ki so do skrajnosti 
izkoriščali domačo delovno silo 
in prirodna bogastva. Konec 19. 
stoletja pa so znatno cenejši 
švedski žeblji in rusko železo iz­
podrinili s tržišč domače žele­
zarske izdelke. Prenehala je sta­
rodavna železarska obrt v Želez­
nikih, ugasnil je stari plavž. 
Tehnični muzej v Železnikih 
hrani mnoge dokumente o plav-
žarstvu v teh krajih. 

A kmalu bodo ti železarski 
kraji spet oživeli, že to 
leto nameravajo Železničani od­
preti opuščene rudnike; na Je­
lovici bodo spet kopali železno 
rudo. " 

V Železnikih se je lepo razvila 
tovarna kovinskih in elektrome-
hanicnih izdelkov, "Niko," ki 
slovi zlasti s svojimi precizno 
izdelanimi tehtnicami in šestili. 
Letos bo tovarna z g r a ­
dila novo tovarniško poslopje. 
Jesenice—kovačnica jekla 

Jesenice se po vsej pravici 
lahko imenujejo kovačnica jek­
la, sa j  jeklo iz jeseniških mar-
tinovk uporabljajo po vsej Ju­
goslaviji. Prvi začetki železar-
sise inauBtrije na Jesenicah se­
gajo že v 11. stoletje, s a j  so bi­
li prvi železarji že Kami iz rodu 
Ilirov. Od njih so kasneje prev 
Zeli obrt Slovani. Od teh dob se 
vleče veriga jeseniških žslezar 
jeV iz roda v rod. 

Po osvoboditvi je bilo treba 
na Jesenicah marsikaj obnoviti. 
Med vojno je bilo porušeno na 
Jesenicah med drugim tudi že­
lezniško poslopje. Že leta 1953 
So začeli graditi novo moderno 
postajno poslopje, ki je bilo lani 
izročeno svojemu namenu. Tako 
)majo danes na Jesenicah, razen 

mariborske, eno najlepših želez­
niških postaj v Sloveniji. V po­
slopje so investirali 400 milijo­
nov din; dolg je 140 m, vsi pro­
stori v njem so udobni in tudi 
najmoderneje urejeni. 

Zgradili so tudi precej novih 
stanovanjskih blokov, moderno 
bolnišnico, pravkar pa elektri-
ficirajo progo od predora na 
Hrušici do Jesenic. 

Na Jesenicah je razvito zlasti 
fizkulturno življenje. Tu delu­
je nekaj najboljših alpskih smu­
čarjev, alpinistov, drsalcev in 
hokeistov. Po vojni so zgradili 
moderno drsališče. 

Tržič—mesto pod Storžičem 
Tržič ima lepo naravno lego 

med hribi pod Storžičem. Mesto 
se je začelo razvijati v času, ko 
v Sloveniji še ni bilo železnice in 
je bil ves promet vezan le na ce­
ste. Danê  je Tržič že veliko me­
sto z 10 tisoč prebivalci in ima 
močno razvito industrijo. 

Tu je 9 večjih industrijskih 
podjetij, 10 obrtniških, 5 za­
drug, 7 trgovskih podjetij, 4 ko­
munalna podjetja in'116 privat­
nih obrtnikov. Vsa ta podjetja 
dajejo skupaj letno okoli 5 mi­
lijard družbenega proizvoda. 

Čevljarska obrt je cvetela v 
Tržiču in okolici že v 19. stolet­
ju, tako da ima danes ta kraj  
že bogato čevljarsko tradicijo. 
Danes imajo v Tržiču tri velike 
čevljarske delavnice in en lesni 
obrat, namenjen lesni industriji 
Jugoslavije. Izdelujejo vse vrste 
obutve v klasičnih, modernih 
lepljenih izdelavah, v glavnem 
za domači trg, s a j  imajo v drža: 
vi kar 81 samostojnih trgovin. 

Bombažna predilnica in tkal­
nica v Tržiču proizvaja kvalitet­
ne bombažne tkanine. 

Tovarna finega pohištva v Tr­
žiču izdeluje vse vrste finega po­
hištva za stanovanja, pisarne, 
opremo za ladje, bolnice, inšti­
tute, hotele in kavarne. 

T o v a r n a  lepenke  v Trž iču  iz­
d e l u j e  p r v o v r s t n o  belo lepenko.  

Lesno industrijsko podjetje 
Tržič izdeluje smrekov in jelov 
žagan les za domači trg in iz­
voz, zaboje vseh vrst, mizarske 
izdelke, smrekova sušilna stoja­
la, likalne mize, televizijske stol­
čke itd. 

Tovarna kos, ki izdeluje polje­
delsko orodje, srpe in kose vseh 
vrst,' si jei po osvoboditvi osvo­
jila s svojimi izdelki ne samo do­
mači, marveč tudi tuji trg. Iz­
delke izvažajo v Indijo, Perzijo, 

Grčijo, Sirijo in Švico. 
Številne domače in tuje ljubi­

telje avto-moto dirk privabljajo 
vsako leto znane ljubeljske dir­
ke. Za te je zgradilo turistično 
društvo iz Tržilča prijetno go­
stišče. V načrtu pa imajo tudi 
gradnjo hotelov. Pravkar pri­
pravljajo predor pod Ljubljem, 
skozi katerega bo vodila nova 
mednarodna cesta, ki bo imela 
velik gospodarski in turistični 
pomen. 

V Tržiču ima avtomoto dru­
štvo že dolgoletno tradicijo. Saj 
slovi proga čez Ljubelj kot ena 
najtežjih v Evropi. V avto-moto 
društvu Tržič so včlanjeni mno­
gi priznani motoristi, ki se vsa­
ko leto udeležijo dirke po lju­
beljski cesti. 

Ob Ljubeljski cesti je bilo 
med vojno zloglasno nemško ta­
borišče, kjer je bilo največ fran­
coskih internirancev. Tem so po 
vojni postaviU na Ljubelju lep 
spomenik. 

Ob koncu minulega leta je bilo 
v Italiji 380,000 televizijskih 
sprejemnikov. 

Država je želela spraviti na 
repertoar tudi nova in malo zna­
na stara operna dela, ki niso 
bila komercialna, zato je dajala 
od leta 1946 vsako leto po dve 
milijardi lir za deset največjih 
opernih gledališč, ki so v Mi­
lanu, Rimu, Napoliju, Firencah, 
Palermu, Benetkah, Bologni, 
Genovi, Torinu in Veroni. 

Ravnatelji opernih gledališč 
pravijo, da so se stroški za pri­
pravo predstav v minulih nekaj 
letih močno zvišali, medtem ko 

obisk ni temu primerno nara­
sel. Osnovni vzrok za to je dej­
stvo, da imata med 1782 gleda­
liškimi ustanovami v Italiji sa­
mo dve zares mnogo prostora, 
in sicer gledališče na prostem v 
Veroni in Rimu. V Veroni ima­
jo poleti predstave v adaptira­
nem rimskem amfiteatru z 20,-
000 sedeži, v Rimu pa so uredili 
letno gledališče na razvalinah 
kopališča Caracalla, kjer je pro­
stora za 10,000 ljudi. Samo ti 
dve gledališči imata po navadi 
ob zaključku sezone dobiček, če­
prav prirejata predstave samo 
v toplem letnem času. 

KONEC OPERNE 
TRADICIJE? 

Po drugi svetovni vojni je za­
čela italijanska država dajati 
subvencije za ohranitev tradi­
cionalne italijanske operne 
umetnosti. Med vojno je bilo 
bombardiranih ali sicer poško­
dovanih 70 opernih poslopij. 
Doslej so jih obnovili 60 in v 
njih že imajo predstave, nekaj 
pa so jih spremenili v znatno 
donosnejše filmske dvorane. 

Med najhuje poškodovanimi 
poslopji šo bile opere o Milanu 
(Scala), v Napoliju (San Car­
lo) in v Genovi (Teatro Bal-
cone). Scala je dobila pri bom­
bardiranju nekaj direktnih za­
detkov, ki so porušili dvorano, 
medtem ko je ostal oder skoraj 
povsem nepoškodovan. Najbolj 
slovito med italijanskimi opera­
mi so zgradili leta 1778 ha kra­
ju, kjer je bila poprej cerkev. 
Kmalu je ta opera zaslovela po 
vsem svetu. 

Vendar vse kaže, da daje dr­
žava še vedno premalo sredstev 
za ohranitev operne tradicije, 
sa j  plačajo Italijani zdaj komaj 
dve milijardi lir letno za operne 
vstopnice, torej 42 lir na prebi 
valca, medtem ko izdajo za 
filmske predstave 116 milijard, 
za dramske predstave in revije 
9 milijard ter za plesne vstopni­
ne nad 9.2 milijarde. Napovedu­
jejo pa, da se bo s širjenjem te­
levizijske mreže še bolj zmanj­
šal obisk opernih predstav, tako 
da bodo imele opere še manj kot 
dve milijardi letnih dohodkov. 

Pevski zbor "Zarja" 
poda 

K O N C E R T  I N  O P E R E T O  

»KMETA A l i  MES(ANA» 
V nedeljo, 24. marca 

ob 4. uri popoldne 

v Slow nar. domu na Sh Clair Ave. 

P R O G R A M  
1. MEŠAN ZBOR: 

a. BRATJE, LE K SOLNCU SVOBODI Narodna 
b. JAZ PA POJDEM NA GORENJSKO F. Kimovec 
C. PRAVLJICE DUNAJSKIH GOZDOV Johann Strauss 

2. KVARTET: 
a. ZVEZDA G. Ipavec 
b. V DOLINI TIHI Narodna 
Albert  Fatur. Frank Elersich, A n d y  Turkman, Frank Kokal 

3. SOLO: 
a. SLABI ČASI—arija iz opere " V  vodnjaku"  V .  Blodek 
b. ZIGEUNER.. Noel Coward 

Sophie Elersich 
4. DUET 

a. č E  SE BOM ŽENIL Narodna 
b. ROŽMARIN.. Narodna 

Jennie Fatur—Tony Perušek 
na klavir  spremlja  Jean Fatur 

5. KVINTET: 
a. SONG OF THE OPEN ROAD I. B Wilson 
b. TEČE VODA BISTRICA— 

priredil J .  V. Krabec Narodna 
Sally Mcintosh, Agnes Polshak, Katherine Jurman, 

Stephie Polsak, Frank Kokal  
6. TRIO: 

a. MAMICA MOJA . . ' 
b. K A J  ČE TUD' NIMAM— 

J;  V. Krabec-.- _ besedilo Leo Poljšak 
Jennie Fatur, Josephine Turkman, Sophie Elersich 

7. MEŠAN ZBOR: 
1" a -Vinko Vodopivec 
b .  IVIAJOLČICA Vinko VodoiDivec 
C. CVETOČIH DEKLIC PRSA BELA.::!,..  .....V Parma 

solista Jennie Fatur i n  A lbert  Fatur 
O D M O R  

OPERETA 

KMETA A L I  MEŠČANA' 
Osebe: 

HELENA Sallv Mclnlosh — - • • • = = : :  

POLONICA 
JOŽE 
DR. IVAN VESEL 

DIRIGENT 

Albert  Fatur 
Jennie Fatur 

A n d y  Turkman 
- John Cech 

J. V. Krabec 
TA Edwin  Polsak 

Sophie Elersich—Andy Turkman 
MOJSTER ODRA  Frank Žaaar 
ŠEPETALKA S h i H r «  

Prijazno se vab i  cenjeno občinstvo na udeležbo. 
Po programu bo večerja  in domafca zabava. 

teoroda a! 
MI DAJEMO IN IZMENJAVAMO EAGLE ZNAMKE 

C O S  
1 

I f f  A  s ' e  » » E  n t  s t o r e ^  

Baš ko se pripravljate za velikonoč 

Ž E N S K E  I N  D E K L I Š K E  

29.98 do $35 vrednosti 
Lični kroji: 
• S loki s t i l i  

• Panel S t i l  

• Kratk i  pas 

• Široke suknje 

• Umerjene suknje 

• Push-up rokavi 

Vse fino 100% volneno blago: 
Fine Worsted 

Flannels 

Soft Doeskin Tweeds 

Crisp Hopsockinli 

Color Flecked 

HopsockinB 

Wools Blended 

W i t h  Si lk 

Wools Blended 

W i t h  Linens 

Pastel Tweeds 

Rayon Gabardines 

Dokler jih 156 tretja! 

Vzorčne suknje 
$ 2 t  

VeČina po dve  ene vrste . . . 
; od' vodilnih' izdelovalcev v 

deželi. Vzorčni originali, ki  
so predragi za izdelovati. 

Sedaj, ob začetu spomladi, imate pril iko izbrati si vašo novo spomladansko 
suknjo po ceni, k i  se dobi ob zaključku sezone. Delali smo v naprej, da-dobi­
mo te suknje za vas sedaj . . . izbrali smo samo najboljše blago v vel ik i  izberi 
barv . . . Vsaka suknja je bogato podložena . . . krasno izdelana. 

Vstopnice za operne predsta­
ve so povprečpo osemkrat draž­
je od onih za kino. Razen tega 
prenašata predstave tudi tele­
vizija in radio, tako da lahko 
skorajda brezplačno poslušajo 
priljubljene opere tudi tisti, ki 
sicer ne spremljajo umetniških 
dogodkov v svoji deželi. Oper­
ne premiere so postale razkošni 
družabni dogodek. 

PAPIR PROTI RJI 
Neko francosko podjetje je 

začelo uporabljati za zavarova­
nje orodja in drugih železnih 
predmetov pred r jo posebne 
vrste papir VPI. Ta papir je 
premazan s kemično snovjo, du­
šikovo spojino, ki še mnogo bolj 
vpija kisik kakor kovine. Četu-

HIŠE NAPRODAJ 

Hiša naprodaj 
žena mi je umrla, jaz sam pa 

ž iv im v Ar izoni,  zato prodajam 
hišo z 9 sobami; 4 spalnice, ga­
raža za štiri avte; precej velika 
lota. Nahaja se na lepem kraju 
na 18209 Nottingham Rd. Zunaj 
si lahko ogledate kadarkoli hoče­
te, a prosim, da ne nadlegujete 
najemnikov. Z a  ceno in druge 
podrobnosti pišite na 

NICK J. TOMASIC 
PO Box 6233, Phoenix, Arizona 

V okolici E. 185 St. 
zelo krasna dvo-nadstropna 

hiša; sprejemnica, jedilnica in  
kuhinja spodaj; zgoraj tr i  spal­
ne sobe in kopalnica; zaprta ve­
randa, dve garaži, lota 50x110. 
Z a  hitro prodajo samo $15,500. 

di ležijo kovinski predmeti na 
vlažnih tleh, pa so zaviti v tak­
šen papir, ne zarjavijo. Tako je 
z novim papirjem mogoče zava­
rovati kovinske predmete pred 
r jo tudi za daljše razdobje treh 
do štirih let. 

Female Help Wanted 

DINING A N D  KITCHEN GIRL 
Live  in. 

ELIZA JENNINGS HOME 
10603 Detroit A v e .  

A C  6-0282 

C L E R K  
General office work.  A g e  18 
to 28. High School Graduate. 
5 day week.  Group insurance 
and hospitalization. Paid vaca­
tion. Air conditioned -office. 

NATIONAL BISCUIT CO. 

2250 West 117th Street 

TYPIST 
Sales Order Dept. 

ROTOR TOOL CO. 
26300  Lakeland Blvd. 

Euclid, Ohio 

KITCHEN HELP 
To assist cook; permanent  work;  

days only. Must speak and  read  
English. 

FL 1-0070 
Ext. 228 

Imamo še nekaj lotov na biv­
ši Drenikovi farmi na Ridge Rd. 
Cesta bo letos tlakovana; voda 
in kanalizacija bo napeljana in 
vse to plačamo mi. Lote so 
65x130 in več. Cene od $3,500 
naprej. 

Za l e  in  druge dobre nakupe 
se obrnite na 

STREKAL REALTY 
405 E. 200 St. 

I V  1-1100 

CLERK-TYPIST 
Excellent working conditions. 

Permanent with a secure future.  
Salary and many benefits. Pleasant 
downtown insurance office. 37V2 
hours a week.  Call Mr. Byers. 

CH 1-6900 

The May Co.'s Basement oddelek s suknjami za ženske in dekleta 

V Euclidu 
East 210th Street 

Velika 6-sobna bungalow hiša, 
nahajajoča se baš od Lake Shore 
Blvd. Sprejemna soba, obednica, 
kuhinja z jedilnim prostorom, 2 
spalnici s kopalnico spodaj, zgo-
tovljena soba zgoraj. Klet pod 
vso hišo, gorkota na plin, dve 
garaži. Zimska okna in mreže, 
preproge. Vse vključeno v ceni 
$17,900. 

Accounting Gerk 
Accurate with figures. W o r k  

on accounts receivable and pay­

able up t o  tr ial  balance. Mus t  be 

good typist. Salary. 

LEMPCO PRODUCTS 
5490 D U N H A M  RD. 
Maple Heights, Ohio 

Typist - Clerk 
Permanent  sales office w o r k  

with long established Cleveland 
welfare  agency; must  have  a t  least 
5 years general  office experience 
and  l ike  variety; wi l l  pay  top  
salary to willing and  capable 
worker;  age 25 t o  50. 

Phone  Mr .  Uhler  

HE 1-6415 
Extension 10 f o r  appointment 

Od East 185th Street 
na Pasnow Avenue 

6-sobna hiša za eno družino, 
velike sobe, naturni les in  hra­
stovi podi. Nov Deluxe fornez, 
garaža za dva avta. Lota spredaj 
80 čevljev široka. Požurite se se­
daj, ker ta hiša bo kmalu pro­
dana za $16,900. 

Page Realty 
R E A L T O R S  

455 East 200th Street 
KE 1-1030 

Help Wanted Male 

Engineering 
Design Checker 

2 to 5 years experience 

w i t h  previous board and" 

shop work, for new factory 

under construction, Solon, 

Ohio. Opportunity for right 

man. 

Call W .  G, STEINER 

PR 1-6040 

ERICKSON 
TOOL CO. 

East 23rd Street and 
Hamilton Avenue 

GENERAL OFFICE 
YOUNG WOMAN 

2 girl office 

Typing — diversified duties 

4 0  hour week 

Many company benefits 

MR. SOMMERS 
T O  1-0150 

T Y P I S T  
If you like a variety of interest­
ing work ,  investigate th is  position. 
Type reports  of professionals w h o  

use  non-teclinical language. 
Good salary. To age 30. 

5 day — 3 7 %  hour week.  
Vacation and other benefits. 

Very pleasant working conditions. 
A s k  f o r  Mrs. Christian. 

TRUNDLE CONSULTANTS, Inc. 
2020 Carnegie Ave. ^ 

T O  1-6272 

STENOGRAPHER 
Immediate opening f o r  experienced 

girl. 
Interesting work,  employee 

benefits. 
5'/2 day week.  

Salary plum overtime. 
Call 

VU 3-9293 
between 8-30 and 5 p.m. 

FOOD SERVICE 
S U P E R V I ^ R  

Needed at Highland Hospital to 
begin immedateiy. Willing 4 0  
train right person. Day nursery 
available for pre-school children. 
Apply  in person. 

HIGHLAND VIEW 
HOSPITAL 

: PERSONNEL DEPARTMENT 
Harvard Rd. W Y  1-7100 
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Alkohol-učinek in posledice 
Med ljudmi se mnogokrat 

sliši trditev, da daje vino moč. 
Medicinska znanost pa je doka­
zala ravno obratno. Toda zago­
vorniki pitja ji nikakor ne ver­
jamejo. Trdijo, da jim par ko­
zarcev pri delu pomaga. Kdo 
ima sedaj prav? Po pravici po­
vedano oboji, samo s pripombo, 
da je pomoč, ki jo nudi človeku 
alkohol, nadvse varljiva. Da bo­
mo to razumeli, moramo naj­
prej poznati učinek alkohola. 
Enkrat smo že govorili, da je 
sedež človeške zavesti v mož­
ganski skorji. Od tu kontroli­
ramo in vodimo vso našo dejav­
nost zavestno. Če tega ne bi bi­
lo, bi se obnašali kot živali. Tu 
sprejemamo vse signale iz te­
lesa—to so predvsem razna po­
čutja. Rekli smo tudi že, da je 
tu med drugim tudi sedež ob­
čutka utrujenosti in naveličano­
sti. Saj  smo ponavadi prej utru­
jeni, preden nas bolijo mišice. 
Pri večini del pa do mišičnih 
bolečin sploh ne pride, ampak 
imamo le "občutek" utrujeno­
sti. In alkohol je ravno eno ti­
stih sredstev—pravimo jim nar 
kotki—ki izključi iz delovanja 
to plast možganov. Torej, če je 
človek utrujen, naveličan, za 
skrbljen in podobno, mu bo vse 
to po zadostni količini alkohola 
izginilo. Utrujenosti ne bo čutil 
več, vsaj  v taki meri ne, in zde­
lo se mu bo, da sedaj spet laže 
dela. Toda stanje telesnih sil se 
s tem ni izboljšalo ampak obrat­
no: moč, odpornost, vztrajnost, 
zanesljivost gibov in pozornost 
se je zelo zmanjšala. Vse to se 
da s poskusi točno dokazati. 
Mnogo bolj človekovi moči ko­
risti, če pije pri delu mleko, 
sladki čaj, limonado ali k a j  po­
dobnega. Isto je -s preganja­
njem mraza. Pijanec zaradi iz­
ključitve možganske skorje 
mraza res ne čuti več, organi­
zem pa sedaj mraz še teže pre­
naša. Zato se zgodi, da bO' člo­
vek lahko zaspal in zmrznil. 

To se pravi, da na račun tre­
nutnega, začasnega ugodja 
ljudje izgubljajo svoje telesne 
moči in zdravje. Drugi vzrok za 
trditev, da alkohol pomaga, je 
navada. Kdor je organizem na­
vadil za stalno količino alkoho­
la, bo organizem to od njega še 

naprej z vso silo terjal, če  tega 
ne dobi, je tak človek nemiren, 
slabovoljen, razdražljiv in brez 
elana za delo. Zato je razumlji­
vo, da bo imel občutek, da brez 
vina ne gre. Taki ljudje ti za 
kozarec vina narede vse in ne­
kateri jih znajo s tem prav do­
bro izkoriščati. Podobno je tudi 
s kadilci in vendar nihče ne trdi, 
da daje nikotin človeku moč! 

Končno, ali ima alkohol sploh 
kakšno vrednost? Zmerno uži­
vanje dobrega, pristnega vina 
ob pravem času ima gotovo ne­
ka j  pozitivnega. Ugotovljeno je 
na primer, da vino jača požiral-
ni refleks—to se pravi, da bo­
mo suho hrano laže jedli ob po-
žirku vina (na primer gozdar s 
polento). Prav tako kozarec ali 
dva po dobrem mastnem in obil­
nem kosilu pospešuje in urejuje 
prebavo. Kaj več v prid vinu pa 
že ne moremo povedati razen še 
to, da pomaga zbrani družbi ob 
posebnih prilikah do dobre vo 
Ije—toda le tistim, ki poznajo 
mero in ki niso vsak teden ali 
celo vsak dan "v družbi." 

Lahko rečemo, da naš človek 
v glavnem alkohola ne uporab 
Ija tako. In ravno v tem je ne­
sreča in nepregledna vrsta tra­
gedij, ki jih še tako izurjeno pi­
sateljsko pero ne bi moglo opi­
sati.—Pije se brez mere, prepo­
gosto, na slabo prehrano in naj­
večkrat na prazen želodec. Ra­
zen tega se pijejo slaba, pona­
rejena in čudno mešana vina 
Potem ni čudno, da človeka že 
po par kozarcih "prime." In ko 
takrat izgubi, kot smo rekli, 
kontrolo nad seboj, gre lahko 
navzdol. Ne misli več na denar, 
na družino, ki ga čaka, na svoje 
zdravje in na jutrišnje delo. Ko 
ga že ne more več zlivati vase, 
ga zliva po tleh in oskrbuje z vi­
nom še druga omizja, kot da bi 
imel v žepu milijon. In potem ni 
čudno, da na tak delavec pusti 
v gostilnah tretjino svojega za­
služka. Koliko jih je, ki na poti 
domov na dan izplačila zapijejo 
družini teden dni življenja in tu­
di več. 

Kako žalostna je slika, ko že­
ne lovijo okrog svoje može in 
jih ti psu jejo in podijo, ali pa 
hočejo še nje napojiti. Tako se 
včasih zgodi, da še same posta­
nejo pijanke. Še bolj žalostni so 
pogosti primeri, ko matere po­
šiljajo za očetom majhne otroke 
in ti potem "stražijo" pijanca 
v gostilni tudi pozno v noč, ta 
pa jim "dobrohotno" naliva vin-
čka. K a j  bo s takimi otroci, ki 
imajo tako mladost, ki ne vidijo 
nič lepega, ne čutijo nič toplega 
in poslušajo po gostilnah kvante 
in psovke, doma pa jok in pre­
pir? Razen družinske razrvand-
sti je tu doma še pomanjkanje, 
podhranjenost in bolezen. Otro­
ku še šolske knjige in čevljev ne' 
morejo kupiti. In poleg vse te 
nesreče je v takih družinah še 
ta, da prihaja na svet cela vrsta 
nezaželenih v pijanosti in s silo 
spočetih otrok, ki se zaradi teh 
razmer že rodijo slabotni. Do­
stikrat si take žene iz obupa po­
tem same pomagajo z raznimi 
šušmarskimi pripomočki za od­
pravo plodu in si s tem uniču­
jejo zdravje in mnogokrat tudi 
življenje. Ubogi otroci, ki so po 
prerani materini smrti prepu­
ščeni očetu—pijancu! Družina 
s pijancem res ne more imeti 
lepega trenutka. Pri vsem tem 
pa je hudo to, da si tak človek, 

tudi če bi rad, pomagati ne mo­
re, ker mu je alkohol uničil vo­
ljo in ga silita navada in za­
strupljen organizem, da nada­
ljuje. 

Kakor alkohol uničuje posa­
meznika in družino, tako tudi 
družbo. Družina je že itak 
osnovna celica družbe.—Alko­
hol manjša delovno storilnost, 
zaradi pogostih obolelosti (saj 
ima človek, ki redno pije, vse 
notranje organe bolne) obreme­
njuje socialno zavarovanje, kriv 
je izostajanju z dela, obratnih 
nesreč, zanikrnega dela, zgod­
nje umrljivosti, krihiin&la. Pi­
jane, ki izgubi kontrolo nad ser 
boj in se v njem prebudi žival, 
je zmožen vsega: uboja, požiga, 
posilstva in še ka j  drugega. Vse 
te tragične posledice alkoholi­
zma bi lahko naštevali v nedo­
gled in vsa opevanja in dobra 
stran "vinske kapljice" je nič 
proti temu. Prav tako je mate­
rialna škoda, ki jo alkohol pri­
zadeva skupnosti neprimerno 
večja kot izkupiček od prodane 
pijače. Posebno še, če pomisli­
mo na dalekosežnost te škode z 
ozirom na telesno in duševno 
narodovo zdravje. 

DOBROIDOČA 
TRGOVINO Z MODNIM 
BLAGOM SE PRODA. 

Za nadaljne informacije pokličite 
HE 1-3910 

3 SPALNE SOBE ZGORAJ 
za 3 moške se odda v najem. 

Kuhinja in kopalnica. Imamo tudi 
spalnico in kuhinjo spodaj za dva 
moška. 

Za podrobnosti pokličite 
BR 1-5613 

V najem ali "lease" 
s e  odda 20 akrov zemlje, gozda 

in planjave.  Lep prostor za pik­
nike ali kempe. StudenCna voda. 
4 m i l j e  od mesta . Pišite na 

JOE SIVEC 
Ross Rd. S. Madison, Ohio 

MAJNDEL'S CORN PLASTER 
Najbol jše  sredstvo proti k u r j i m  

očesom. Pokličite K E  0034 in vaid 
pošljemo po pošti. Cena 35c. 

M > N D E L  D R U G  C O .  
15702 Waterloo Ad.—KE 1-0034 

Pošl jemo karkoli  predamo 
kamorkoli. 

RUDOLPH KNIFiC 
A G E N C Y  

IV 1-7540 820 E. 185 St. 
24 HOUR SERVICE 

Complete Life, Auto  & 
Fire Insurance. 

Rates given over phone. 
Our companies are  rated A-plus. 

ZAVAROVALNINA 
na HIŠO BBZNES - AVTO -

ŽIVLJENJE 
Poiiinite, da kakršnokoli 

zavarovalnino v i  potrebujete, 
v a m  j o  lahko preskrbi  

DANIEL STAKICH 
815 EAST 185th STREET 

pcileg 
St. Clair Savings & Loan Co. 

tel. KE 1-1934 

^OV>R^ 

s n 

CHICAGO, ILL. 
FOR BEST 

RESULTS IN 
ADVERTISING 

CALL 
DEarborn 2-3179 

REAL ESTATE 

ST. THOMAS MORE PARISH — 
Corner 6 room brick, one floor 
plan. 2 l/ž years  old. Large 
rooms, gas heat, 2 car garage. 
$25,900. Owner. 

GRovehill 6-8728 

NURSING A N D  
REST HOMES 

RETIREMENT HOME — Room 
and board rates. Laundry and 
complete home privileges. Ex­
cellent facilities and  care.  

Zion, Illinois 
TRinity 2-4373 

BUSINESS OPPORTUNITY 

GROCERY a n d  MEAT MARKET 
wi th in  5 mi le  rad ius  of f ive  
lakes. Sell  o r  lease building in­
cluding 7 room apar tment .  Own­
e r  ret ir ing.  Pr iced f o r  quick 
sale. 

Royal  B lue  Store  
Genoa City, Wis. 

G A S  STATION F O R  LEASE — 
5 Bays. Wash rack, recently re­
modeled. 24th & Kedzie.  

Cal l  Miss Lane  
Bishop  2-3350 

L O N G  ESTABLISHED — 
Small  delicatessen f o r  sale. 

439 West  65th Street 
Phone — 

ENglewood 4-1335 

OUR TOWN 
IS STRONGER ECONOMICALLY 

BECAUSE OF 
U.S. SAVINGS BONDS 

Take a kok around our toiRit Don't you 
aee all the signs of a strong economy? How 
about that mechanic down the street who 
just opened his own garage, die neighbor 
who's sending his son through medical 
school? Bbw about all those homes that are 
being started Mid dioee bright new cars 
that are parked in front of our town's 
bustling stoves? Ihings h x *  pretty healthy, 
don't Acy? 

Do you avar atop to wonder ho V much of 
this ptonerity was made possible by U. S. 
Swings Bonds? Not juat beoause tii^ helped 
our eoootiT dirouf^ an emecgenoy either. 
Akfaough tnat'a port of *L 

An even more encouraging fact ia that all 
over America more peojM are saving more 
wuney, puiposeftdfy, Aam ever before in 
<he Uatocy of d n  voild. Coday, inae than 

40,000,000 Americans own more than 
$41,000,000,000 of cash savings—in U. S. 
Savings Bonds! They're one of the world's 
safest, surest investments. Your Govern­
ment guarantees the principal of U. S. 
Series E Savings Bonds—up to any amount 
—and the rate of interest you receive. 

Payroll Saving* b the aasiest 
way to save! 

One ot die reasons so many people are 
reaching their savings goals with Bonds is 
the Payroll Savings Plan. It's a sure-fire 
way to steady savings because the money 
is saved /or you—automatically. 

You just sign the authorization card in 
the payroll department where you work. 
Sign up for any amount you wish—a couple 
of dollars a payday or as much as you can 
spare. And when enough has accumulated, 
it's automatically fawested in a Series E 
Savings Bond in your name and the Bond 
i t  turned over to you. 

Then your savings really go to work-
building up a baddog of security for you 
and your family. And adding to Ae  eco­
nomic well-being of our town and our 
country! If you haven't already signed up 
for 6 e  PajnioD Sa^dagi Pkm, iriijr not do 
it today? 

Ol  i l  l A V f U O S  ftONDS STRENGTHEN THE SECURITY 

O f  T O O !  PAMtiVj  YOUR COMMUNITY; YOUR COUNTRY 

nsD.a  Mt pay Mil odMMWm«#. Tht Trmmry Dfartttutl 
dPMfikNî dk# lAAwCMiiif OoMtO itnd 
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"Ledenice" za raz­
iskovanje arktičnega 
rastlinstva 

v kopenhagenskem botanič­
nem vrtu so začeli graditi neda­
leč od steklenega rastlinjaka za 
palme prvo "ledenico" za pro­
učevanje arktičnega rastlinstva. 
Namesto toplote, ki jo uporab­
ljajo v običajnih steklenih rast­
linjakih za gojitev eksotičnih 
rastlin s tropskih področij, bo 
ta "ledenica" pravzaprav ne­
kakšen velikanski hladilnik, v 
katerem bo pozimi temperatura 
stalno pod ničlo, poleti pa naj­
več od 14 do 15 stopinj C. Za 
rastline, ki v kratkem arktič­
nem poletju tako bohotno raste­
jo, je važna ne le točna repro­
dukcija toplotnih razmer, ki 
vladajo na Arktiki, marveč tudi 
porazdelitev osvetljevanja. 

V "deželi polnočnega sonca," 
kakor nekoliko pesniško imenu­
jejo Greenlandijo, sije sonce po­
leti nenehoma vseh 24 ur na 
dan, zato bodo morali osvetlje­
vanje v omenjeni "ledenici" ta­
ko urediti, da bodo rastline v 
močni fluorescenčni svetlobi tu­

di ponoči. Te rastline bodo mo­
rali pozimi nositi v klet, ki jo 
bodo zgradili pod ledenico, ker 
takrat traja na Greenlandu več­
na tema. 

Dance bo stala graditev te 
ledenice okoli 250,000 kron, k 
čemur bo prispevala polovico 
Rockefeller jeva ustanova. Od 
zunaj bo ledenica prav takšna 
kakor navadni stekleni rastli­
njaki, le da bo imela dvojna 
stekla. Površina tal bo obsega­
la okoli 80 kvadratnih metrov, 
najdražja naprava pa bo apa­
rat za kontrolo temperature in 
ohlajevanja. Botaniki se nade­
jajo, da bosta umetni sneg, ki 
ga bo izdelovala posebna napra­
va, in sneg, ki bo zapadel pozi­
mi, zadostovala za njihove po­
skuse, ker bi ga sicer morali 
uvažati z Daljnega severa. 

V tem nenavadnem rastlinja­
ku bodo gojili rastline iz seme­
nja, ki so ga nabrali danski 
znanstveniki na Greenlandu, po 

drugih delih. Arktike, Kanade in 
Norveške, v Alpah in drugod 
na visokih planinah. Danski bo­
taniki nameravajo v nespreme­
njenih pogojih, ki jih bo omo­
gočal novi ledeni rastlinjak, 
proučiti vprašanje, ali in v kak­
šni meri so odvisne spremembe 
vrst na različnih področjih od 
gena ali okolja. Prav tako bo 
ta "ledenica" omogočila prakti­
čne poskuse, s katerimi želijo 
ugotoviti, kakšnih vrst trave bi 
bilo najbolje sejati na Green­
landu. 

S K R I V N O S T N A  Z G O D B A  
S ŠIBIGAMI 

"Ani," pokara mati hčerko, 
"dobro veš, da v salonu ne pu­
stim kaditi, ampak tisti tvoj 
mladi gost je sinoči vendar ka­
dil. Našla sem na preprogi dve 
izgoreli vžigalici." 

"Oh, mama, prav res ni kadil. 
Vprasnil jih je le zato, da je po­
gledal, koliko je ura." 

E U C L I D  P O U L T R Y  
549 EAST 185th ST.. KE 1-8187 Jerry Fetkoviek,  lastnik 

Vsakovrstna perutnina in sveža, prvovrstna ja jca.  Spreje­
mamo naroČila za perutnino za svatbe, bankete in veselice, itd. 
NEKAJ POSEBNEGA: Prodajamo kokoši tudi zrezano na kose 
ter si lahko nabavite samo one kose. k i  vam na jbol j  ugaja jo.  

I 1% I w#mww# — —- J ^ L), jt, > n 

reason 

l i i i M i i i i l i B i i i  

l i k e  Stroh's! 

AMERIŠKO EDINO ^ 
PIVO VARJENO NA OGNJU 

O (ob 2 0 0 0  stopinjah) 
Varenje na  ogn ju  nstva* i 
ri lahke j ši, gladke jši, i 
b o l j  osvežujoč okus 0 
Stroh's piva. 

IM won Inwvnr Ceapcny* D«lrak ti, AMtNni 

Ugajalo vam bo 
9 

SEDAJ PO 
UIKALNIH CENAH 

je  iahkejše! 

American bfl«r tastes liktf'St|o6's, liecause no American beer Is brewed like Stroh's . j 

T I S K O V I N E  
IZDELANE V TISKARNI 

E n a k o p r a v n o s t i  

s o  UČNE IN V NAJNOVEJŠEM TISKU 

Cene so zmerne—naročila hitro zgotovoljeno 
Se priporočamo društvom, 

trgovcem, obrtnikom In posameznikom 

E N A K O P R A V N O S T  
. 6231 ST. CLAIR AVE.  


